

## 2008 北京奥运与东北亚区域旅游经济

Li Zhuyuan

Tourism

感谢主持人，感谢各位嘉宾，

请大家先接受我来自北京的问候！

如果您现在前往北京，将在机场看到五个可爱的福娃欢迎您，他们是北京 2008 奥运会的吉祥物；您到天安门广场游览，一块巨大的倒计时显示牌会首先引起你的注意，它标志着北京距离奥运会还有多长时间；您搭乘出租车，司机可能会用英文跟您说“Welcome to Beijing”，这是北京市政府为迎接来自全世界的客人而动员市民学习简单英语会话的成果……随着一步一步靠近 2008，北京乃至全中国都在谈论奥运，积极地筹备迎接奥运。今天我也想借这个宝贵的机会，跟大家共同探讨借 2008 年北京奥运，我们可以在一起利用好这个难得的商机，谋求区域经济共赢。

### 奥运经济

奥运会作为人类历史上最大规模的体育盛会，受到了全球的注目。现代奥运会已经不是单纯的体育盛事，历届奥运会通过与营销的完美结合，而成为展示人类经济、社会和文明的盛会，同时也带来无限的商机。

奥运会给主办城市带来了什么？如果这个问题放在 1984 年前的话，答案肯定是“一个赔不起的亏本生意”。但从 1984 年的洛杉矶奥运会首次实现扭亏为盈开始，一直到希腊奥运会，奥运会的举办给主办方创造了巨大的有形及无形财富，成为一桩利润丰厚的“大买卖”。据统计，汉城奥运会赚了 4.7 亿美元，从拿到主办权的 1981 年到正式举办的 1988 年，奥运工程创造了 33.6 万人的就业岗位，共带来了相当于 70 亿美元的生产诱发效果和 27 亿美元的国民收入诱发效果。巴塞罗那尽管只盈余 0.4 亿美元，但奥运会给巴塞罗那带来了 260 亿美元的经济效益，创造了 2 万余个经常性就业机会，使该市从欧洲的一个中等城市一跃而成为欧洲第七大城市；亚特兰大奥运会的盈余更少，只有 1000 万美元，但没花政府一分钱建造起价值 5 亿美元的全新体育设施交付市民使用，并且为亚特兰大市和乔治亚州创造了高达 51 亿美元的经济效益。悉尼奥运会使举办国大尝甜头，他们的净支出为 17.4 亿澳元，主要

用于建设体育场馆和支付运动会期间的各项服务。收入主要来自三个方面，一是出售电视转播权，价值 11.2 亿澳元；二是门票收入，总计 6.58 亿澳元；三是各大赞助商的赞助，共计 6.61 亿澳元。加上其他收入，悉尼奥运会赚了约 7.65 亿澳元（约合 35 亿元人民币）。

可见，奥运经济是注意力经济，它是由注意力资源的相对集中而给举办城市和国家带来的一种阶段性加速发展的经济现象。奥运经济是品牌经济，通过良好的运作通常能造就一批驰名的产品和企业品牌。奥运经济是借势经济，奥运会的举办将对所在城市和国家经济、社会发展产生强大的推动力量，从而产生一种加速器或催化剂的作用。以上三种特征突出表现为三大效应：

聚合效应。在一定时间段内吸引各种生产要素聚集，从而产生巨大经济效果。

裂变效应。在特定条件下使原有生产要素重新组合，释放出新的力量。

辐射效应。主要是从举办城市中心点传导、递延出强大的市场和经济能量。

从奥运经济作为一种经济现象来看，它又具有以下一些特点。

覆盖性特征，全球经济一体化和经济扩张特点相关，热衷者都是着眼于全球发展趋势的企业和商品扩张覆盖更大范围消费需求的特点。周期性特征，即从申办成功到举办奥运的 7 年期间的影响力、聚焦、发展、效益等经济现象都具有明显的周期特点。时效性特征，经济发展受速度因素制约极强，奥运经济的周期性决定其明显的时效性，即要求在有限的时间内获得高速发展的空间和效益。需求性特征，奥运经济具有需求性特点，其领域清晰、层次清晰、市场清晰的经济现象都是以需求而定位的。如：领域清晰：主要包括基础实施建设、环境改善、旅游服务业、电子信息业等领域。层次清晰：主要包括国际奥委会法定的、奥运会组委会管辖的、城市自身的和市场形成的几个层次。市场清晰：主要包括筹备市场（服务业空间）、赛后市场（旅游和文化体育产业发展）等。

在以往经验的激励下，正在快速发展的北京将充分利用和开发奥运经济的注意力资源，实施奥运经济战略，中国政府正在积极谋求奥运给北京、中国乃至周边经济带来发展契机。

## **北京奥运经济战略**

北京市发展和改革委员会主任丁向阳称北京实施奥运经济战略主要有两大目的。首先，在办出一届高水平奥运会的同时，通过奥运经济大系统的建设，让中国、北京的名字在全球范围内影响更大、辐射力更强，使“中国概念”和“北京城市”的品牌效益迅速升值，这是一笔巨大的无形资产，也是中国举办奥运会所要取得的重要收获。其次，通过发展奥运经济，

借助各种力量,整合各种资源,实现北京城市可持续发展能力、城市综合竞争力、国际城市形象等方面的大幅度提升,使其一举迈入国际化大都市行列。

同时,北京奥运也是世界的商机。北京奥运经济战略实施将产生大量的投资需求、消费需求、产业需求、产品和服务需求。这些正在形成的奥运经济市场商机巨大,它既是中国的,也是世界的。从现在起到2008年,预计北京市总投资将达到1.5万亿元人民币,其中与奥运相关的投资需求超过2800亿元人民币,消费需求总计将超过这个数。2004年在北京举办的首次奥运经济推介会吸引了世界500强中的近40家跨国企业,和200多家在国内外颇具影响力的企业高层管理者与会,足见北京奥运经济在全球范围内的巨大魅力。预计到2008年,北京市承办大型国际会议将由每年40多个增加到上百个,著名跨国公司在京设立地区总部由目前的20多家增加到40余家。

《北京奥运行动规划》明确指出,北京奥运将以“新北京、新奥运”为主题,突出“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的理念,承办一届历史上最出色的奥运会。通过中国13亿人民的积极参与,让奥林匹克精神得到最广泛的弘扬和传播,促进北京及全国的建设,力求到2008年,全市人均国内生产总值达到6000美元以上。同时,塑造北京全方位开放的新形象,以奥运建设项目为载体,加大改革力度,扩大对内对外开放,实行公平准入、公平竞争,基本形成与国际规范接轨的社会主义市场经济的管理体制和管理方式,把举办奥运会与扩大开放结合起来。向全国和全世界敞开胸怀,学习借鉴各种成功经验和做法,遵循国际先进规则和世界一流水准开展工作。

### **北京奥运与旅游业**

举办2008年奥运会,旅游业是直接的受益行业,给北京乃至中国的旅游业发展带来了一次千载难逢的历史机遇。根据以往的经验,悉尼奥运会共吸引全球观众37亿,中国观众超过1亿人次。除了吸引万余名运动员和官员以及12000多名媒体记者外,还吸引了一大批海内外游客,在举办奥运会的16天里,到达悉尼的国内外游客人数达到100万人次。1964年的东京奥运的入境游客为7万人次,1972年的慕尼黑和1976年的蒙特利尔的入境游客为180万和150万人次。1998年韩国接待入境旅游者的增长率为6.3%,会后两年的增长率分别为16.4%和13.5%。开幕期间将有几十万观众、2万多名运动员和裁判、1万多名注册记者和几千名的非注册记者汇聚中国,游客的增长幅度会更大。

目前,中国奥组委预计到2008年北京入境旅游者将达到440万人次,外省市来京旅游

者将达到 1 亿人次，北京市民在京游将达到 4800 万人次。预计北京奥运会期间（2008 年 7 月-8 月）的入境旅游者人数为 80 万人次，其中因奥运会而增加 25 万人次。

北京旅游业从旅游主管部门到旅游企业都十分看重这次难得的奥运机遇。市旅游局专门编制了《北京奥运旅游行动规划》，以“东方古都、长城故乡”为奥运旅游的形象目标，把旅游环境建设、旅游产品开发、旅游宣传促销集中到打造国际一流、国内首位的旅游文化名城上来。规划从奥运旅游行动目标、旅游宣传促销、旅游产品开发、旅游设施建设等方面确定了北京旅游业从 2001 年—2010 年的行动计划：包括设立奥运与旅游特别联络小组、组建旅游管理综合协调机构、旅游促销与奥运宣传有机结合、推出奥运专项旅游计划、调整存量资源满足奥运住宿需求、加快整合旅游生产性资源、调整旅游产品结构、加大旅游环境治理力度等一系列举措。

特别值得一提的是，长期以来，北京市旅游产品结构较为单一，主要以观光旅游等传统产品为主，而对休闲度假旅游、商务旅游、会展旅游、奖励旅游等旅游产品开发重视不够。比如，从 2002 年北京入境游客的构成看，观光游客占绝对主体，其比重高达 53%，比上海高 14 个百分点，而北京接待商务会议游客的比重只有 38%，比上海低 12 个百分点。

因此，在 2008 年到来之前，北京将着重调整旅游产品结构，注重发挥北京旅游资源优势，适应旅游市场变化的新要求，满足市民、国内游客和入境旅游者的不同需求。一是要在完善观光旅游产品的同时，重视休闲度假旅游产品的开发。二是加大商务旅游、会展旅游、奖励旅游、修学旅游、健康旅游等高端旅游产品开发力度。高端旅游客源具有停留时间长，消费水平高，组团规模大等明显优势，以高端旅游产品带动旅游业快速发展，是当今发达国家旅游业深度发展的一个趋势，也是北京旅游业需要重点开发的一个领域。三是大力开发文化旅游、科技旅游、体育旅游、教育旅游等能充分发挥北京优势的旅游产品。

从 2004 年起，北京每年邀请主要旅游客源国的 50 名大旅行商前来访问。经奥运会组委会授权，在每年的国际旅游交易会设立柜台宣传北京奥运旅游。针对主要海外客源市场，推出北京奥运旅游形象大使，举办北京旅游巡回展和北京旅游文化周。同国际奥委会门票销售代理机构合作，争取在海外销售 20% 奥运门票的同时推出前奥运和后奥运旅游包价线路。适时开办 2008 年奥运酒店预订等业务。将宣传北京奥运旅游活动列入驻外机构工作范围。加强与国内其他奥运会分赛场城市和旅游热点城市之间的合作，联合设计和推广与奥运有关的专项文化旅游产品。

**借 2008 北京奥运辐射之势，东北亚携手共赢**

2008 北京将吸引全世界的目光，吸引各国的游客到北京来，到亚洲来。根据今年德国世界杯的经验，正如亚洲人前往德国观看比赛，大部分不常前往欧洲，甚至相当一部分为初次到访，因此，绝大部分观众选择观看比赛之后顺便前往欧洲其他国家旅游。在中国，虽然国家队没能出线，让球迷很伤心，但这丝毫没有影响中国球迷前往欧洲看球的热情。唯一的限制在于由于没有取得出线权，世界杯组委会分配到中国的门票数量相对需求来说显得实在有限。北京、上海、广州等大城市的旅行社只要联系上门票，设计了相应的观赛加欧洲旅游的“打包”产品，就一定提前抢购一空。因此，对于旅游业来说，德国世界杯不仅德国一家受益，其他欧洲国家在此期间游客数量也大幅上升。同时，这些游客也是最好的民间经济文化交流大使，他们将把对欧洲各国的了解带回到各自所在的大洲。

可以断论，由于奥运经济巨大的影响力和强烈的区域辐射特性，2008 奥运也必将不仅是北京一个城市，中国一个国家受益。届时全世界的注意力将会汇聚到东方，汇聚到东北亚来。这样一个良好的契机，对于东北亚各国应从长远着眼，现在就为 2008 奥运启动一系列的区域经济合作准备。

如对于旅游业来说，东北亚各国同仁应聚首一处，联合设计开发新颖合理舒适的奥运旅游产品，整合各国旅游界资源。并联合包装宣传东北亚整体形象，共同推广东北亚各国旅游市场，开展一系列的推广促销活动。同时，在签证手续和边境手续上为这些产品提供便利措施，在接待上争取实现各国接待水平标准化，让奥运期间的游客能顺畅地游览中国及周边临近亚洲国家。同时，这些成形的产品和成功的经验也必将令奥运以后的东北亚整体旅游长期受益。而且，事实上，奥运旅游作为最初步的经济文化交流，是增进世界了解东北亚的民间纽带，我们要多层次，多方面地探讨如何借奥运之机，做好增进世界与东北亚相互了解的准备工作。

最后，我希望借此次机会向各位与会代表介绍中国国际旅行社总社。国旅总社，经过五十年的经营与发展，已经成为中国规模最大、实力最为雄厚的旅游企业，每年接待海外游客达 70 万人次。北京奥运的脚步已然临近，我们非常荣幸能够发挥我社优势，为奥运出一份力，以我们优质、周到、细致的服务迎接来自五湖四海的朋友，为奥运增光。届时，我们也欢迎您光临北京，选择国旅。

希望借 2008 北京奥运的契机，能令东北亚经济合作更加紧密，不仅是旅游业，而是很多行业都能找到良好的合作模式，实现东北亚共同发展，借北京奥运共赢！

谢谢大家！

